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ĐỀ BÀI

Bài 1 (2.0 điểm)

a) Cho phương trình 
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 (*). Hãy xác định các hệ số 
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 và giải phương trình (*) .

b) Giải hệ phương trình: 
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Bài 2 (2.0 điểm): Rút gọn các biểu thức.

a) 
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b) 
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Bài 3 (2.0 điểm):

a) Giải bài toán bằng cách lập phương trình. Một mảnh đất hình chữ nhật có độ dài đường chéo là 
[image: image7.wmf]13m

. Biết chiều dài mảnh đất lớn hơn chiều rộng là 
[image: image8.wmf]7

m

. Hãy tính diện tích của mảnh đất hình chữ nhật đó.

b) Cho phương trình: 
[image: image9.wmf]2
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 (1) với 
[image: image10.wmf]m

 là tham số. Tìm tất cả các giá trị của 
[image: image11.wmf]m

 để phương trình (1) có hai nghiệm phân biệt 
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 thỏa mãn: 
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Bài 4 (3.0 điểm): Cho nửa đường tròn 
[image: image14.wmf]()
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 đường kính 
[image: image15.wmf]AB

. Vẽ tia tiếp tuyến 
[image: image16.wmf]Ax

 củng phía với nửa đường tròn đường kính 
[image: image17.wmf]AB

. Lấy một điểm 
[image: image18.wmf]M

 trên tia 
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. Vẽ tiếp tuyến 
[image: image20.wmf]MC

 với nửa đường tròn 
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 là tiếp điểm). Vẽ 
[image: image23.wmf]AC

 cắt 
[image: image24.wmf]OM

 tại 
[image: image25.wmf]E

, Vẽ 
[image: image26.wmf]MB

 cắt nửa đường tròn 
[image: image27.wmf]()
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 tại 
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a) Chứng minh : Tứ giác 
[image: image29.wmf]AMDE

 nội tiếp trong một đường tròn.

b) Chứng minh: 
[image: image30.wmf]2
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c) Vẽ 
[image: image31.wmf]CH

 vuông góc với 
[image: image32.wmf]()
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. Chứng minh rằng 
[image: image33.wmf]MB

 đi qua trung điểm của đoạn thẳng 
[image: image34.wmf]CH

. 
Bài 5 (1,0 điểm): Tìm giá trị nhỏ nhất của biểu thức:
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HƯỚNG DẪN GIẢI

Bài 1 (2,0 điểm)

a) Cho phương trình 
[image: image37.wmf]2
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 (*). Hãy xác dịnh các hệ số 
[image: image38.wmf],,
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 và giải phương trình (*).

Phương trình 
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Vì 
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 nên phương trình có 2 nghiệm phân biệt 
[image: image42.wmf]1
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Vậy tập nghiệm của phương trình là 
[image: image43.wmf]{1;6}
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b) Giải hệ phương trình 
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Ta có: 
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Vậy hệ phương trình có nghiệm 
[image: image46.wmf](;)(3;2)
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Bài 2 (2,0 điểm):

Rút gọn các biểu thức sau:

a) 
[image: image47.wmf]32508
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b) 
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Với 
[image: image54.wmf]0

x

>

 ta có:
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Vậy với 
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Bài 3 (2,0 điểm)

a) Giải bài toán bằng cách lập phuơng trình

Một mảnh đất hình chữ nhật có độ dài đường chéo là 
[image: image61.wmf]13m

. Biết chiều dài mảnh đất lớn hơn chiều rộng là 
[image: image62.wmf]7.
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 Hãy tính diện tích mảnh dất hình chữ nhật đó.

Gọi chiều rộng mảnh đất là 
[image: image63.wmf]()
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x

>

) 
[image: image65.wmf]Þ

 Chiều dài mảnh đất là 
[image: image66.wmf]7()
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Vì độ dài đường chéo của mảnh đất hình chữ nhật là 
[image: image67.wmf]13m

 nên ta có phương trình:
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Ta có 
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 nên phương trình có 2 nghiêm phân biệt 
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[image: image74.wmf]Þ

 Chiều rộng của mảnh đất là 
[image: image75.wmf]5

m

, chiều dài của mảnh đất là 
[image: image76.wmf]5712

m

+=

.

Vậy diện tích mảnh đất hình chữ nhật là 
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b) Cho phương trình 
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 (1) vói 
[image: image79.wmf]m

 là tham số.

Tìm tất cả các giá trị của 
[image: image80.wmf]m

 để phương trình (1) có hai nghiệm phân biệt 
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Phương trình (1) có 
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 nên phương trình (1) luôn có 2 nghiệm phân biệt 
[image: image84.wmf]12

,

xx

.

Khi đó áp dụng định li Vi-ét ta có 
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Theo bài ra ta có:
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Vậy 
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 thỏa mãn yêu cầu bài toán.

Bài 4 (3.0 điểm): Cho nửa đường tròn 
[image: image93.wmf]()
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 đường kính 
[image: image94.wmf]AB

. Vẽ tia tiếp tuyến 
[image: image95.wmf]Ax

 cùng phía với nửa đường tròn đường kính 
[image: image96.wmf]AB

. Lấy một điểm 
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 trên tia 
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. Vẽ tiếp tuyến 
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 với nửa đường tròn 
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 là tiếp điểm). Vẽ 
[image: image102.wmf]AC

 cắt 
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 tại 
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[image: image105.wmf]MB

 cắt nửa đường tròn 
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a) Chứng minh: Tứ giác AMDE nội tiếp trong một đường tròn.

Ta có: 
[image: image109.wmf]OAOCO
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 thuộc trung trực của 
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 thuộc trung trực của 
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Ta có 
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 (góc nội tiếp chắn nửa đường tròn) 
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b) Chứng minh 
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c) Vẽ 
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 vuông góc với 
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 Chứng minh rằng 
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Lại có: 
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Vậy 
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Bài 5 (1,0 điểm):

Tìm giá trị nhỏ nhất của biểu thức 
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Áp dụng BĐT phụ: 
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Chúmg minh BĐT phụ:

Áp dụng BĐT B.C.S cho hai bộ số 
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Khi đó ta có:
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